



在红色的海南岛上——琼崖革命遗址寻访 ④

海南日报、南海网全媒体报道 海南省委党史研究室协办

A3

值班主任/吴斌
主编/董纯进 美编/庄和平
2011年7月12日 星期二

黑眉岭战斗：以智取胜的经典战例

本报记者 孙乐明 特约记者 孙体雄



邢亚响老人（中）展示弓箭。本报记者孙乐明摄

乐东黎族自治县尖峰镇黑眉村，位于尖峰岭向大海延伸的过渡地段。黑眉岭，就横亘在山海之间，蜿蜒中犹如一道粉黛，与挺拔雄峻的尖峰岭比起来，略显妩媚。

在黑眉岭下的山林和村庄里寻访，见到的是丰硕的果园和劳作的群众，完全想像不出，抗日战争时期，这里经过了血雨腥风的洗礼，发生过著名的黑眉岭战斗。

在这次战斗中，英勇的琼崖抗日独立总队第三支队，与同仇敌忾的黎族群众一道，把自己的智慧和勇气发挥到了极致，创造出以少胜多、以弱胜强的著名战例。

三支队奋勇突围

1941年9月间，张开泰率领琼崖抗日独立总队第三支队，从白沙转到昌感地区开展游击战，准备转战六连岭根据地，途中就驻扎在黑眉岭下的黑眉村。

一天，三支队先遣队得到情报，日军一辆军车要到北黎，将路过黑眉附近。先遣队长林天民，于是率队伏击，烧毁日军的运油车，击毙司机和一名押军车。日军为了报复，马上调集100多人前来围攻。敌人没想到的是，黑眉村有共产党的组织，群众基础非常牢固，三支队已提前获取情报，并选择有利地形伏击，打死打伤日军60多人，缴枪20余支。

吃了大亏的日军，这才知道在黑眉岭一带有琼崖抗日的主力部队，于是纠集了崖县、感恩、昌化、乐东四县的伪军2000多人，大兵压境，到黑眉岭围攻三支队。三支队在黎族群众的帮助下，采取游击战术，声东击西，和数倍的敌人血战。经7天7夜奋战，双方都付出了不小代价。但由于山高林密，日军无法深入山区，最后只好悻悻撤走。

战斗中，陈永泰大队长和林天民中队长，负伤后被敌人包围，他们拿起手榴弹与敌人殊死搏斗，壮烈牺牲。他们身边的护士黎嫫嫫，手榴弹用完了，就用石头与敌人拼命，中弹倒在血泊中。日军以为她死了，但第二天早晨，她被民兵发现获救。

这次激战中，三支队打死打伤日军110多人，最后重整队伍，化整为零，组成游击队作战，终于成功突围，踏上东调征途。

张开泰名声大振

1941年4月任琼崖抗日独立总队第三支队队长兼政委的张开泰，在20多年的枪林弹雨中，曾经身中11枪，但仍然大难不死，而越战越勇。

三支队从黑眉岭突围后，继续前进，经

过半年多的艰苦斗争，终于在1942年初，到达六连岭革命根据地。

黎族民兵以智取胜

在配合三支队打击敌人的战斗中，黑眉村的民兵和群众，发挥了不可替代的作用。

黑眉民兵中队长方亚劳，或带路接应，或配合游击战，伏击敌人。他们还趁天黑破环日军公路和桥梁，砍倒电杆，割断电线，雷电炸死，毙命黑眉岭。

张开泰在此次战役中也身负重伤，全身多处被子弹击中。他为了不影响部队行动，要求战友将他掩藏在杂草丛中。三天后，当地下组织的联络员找他时，他已经奄奄一息，伤口溃烂，全身爬满了各种虫子。

民兵设立的岗哨，机动灵活，得到情报后，马上报告给三支队。

在战斗最艰难的时刻，黑眉女民兵冒着炮火，给三支队送来稀饭。

三支队突围后，日军把黑眉岭和黑眉村视为眼中钉，又多次前来“围剿”，但当地党组织领导抗日挺进队和民兵，继续与敌人周旋，一直没有让敌人的阴谋得逞。

1943年6月，日军调动附近3个分遣队160人的兵力，对黑眉村进行包围“扫荡”。方亚劳带领民兵在进村隘口埋设地雷，设埋伏圈伏击敌人。

第一仗，他们缴获步枪2支、子弹几十发。当年12月，敌人再次进犯，民兵在沟盘溪安排2个民兵小组埋伏。另一组切断电线，使敌人不能增援。这次战斗，民兵击毙5人，缴获一批弹药和物资，还烧毁一辆汽车，拆除了木桥。

1944年10月，400多名敌人第三次围剿黑眉村。民兵配合挺进队，采取“外线开雷、三路防御、分兵合击、以村为营、村前布雷、诱敌伏击、打一仗换一个地方、村外分兵两侧迂回、三面合击”的战术，打胜了第三次黑眉保卫战。

在保卫黑眉村的游击战中，民兵还把弓箭派上用场，使装备精良的日军，也不敢贸然强攻，堪称以智取胜的经典战例。

(本报抱由7月11日电)

本省新闻

综合

值班主任/吴斌 主编/董纯进 美编/林海春
2011年7月12日 星期二

A3

我省提前批录取工作进入尾声

院校生源普遍较好

目前只有少数艺术类院校和部队院校缺档。

对于第一轮投档未完成招生计划的院校，省考试局按照教育部和我省招生录取规定，将给第一轮投档后未完成招生计划数的学校，按照缺一补一的办法给学校补充投放考生的第二及后续志愿档案。

省考试局有关负责人提醒，考生填报志愿时除了要查看《填报志愿指南》，还要详细了解目标学校的招生章程和细则等，多种途径了解

学校或者专业的报考条件。比如，在该批次录取过程中，有一名填报了重庆交通大学航海技术专业的考生被退档，其原因是该专业要求视力在4.6以上，而该名考生视力只有4.2。

据悉，我省本科第一批录取工作将于7月15日—18日进行。省考试局网站将适时更新发布高考录取信息，考生最好经常登录该局网站查询信息，及时地了解有关划线、补报志愿等通知，了解自己的录取状态。



澄迈一居民自拆旧房酿惨剧

造成帮忙拆房村民4死1伤

本报海口7月11日讯（记者周元）我省本

科提前批录取工作今天进入尾声。截至今天

下午6时，各科类共录取了649人，其中文史类

104人，理工类382人，艺术（文）149人，体育

类14人，尚有682人处于“院校在阅”状态。

记者从省考试局录取现场了解到，目前

大多数本科提前批安排统招计划的院校已基

本完成录取工作。该批次院校生源普遍较好，

免费师范生、香港高校的生源充足，竞争激烈，

经

据澄迈有关部门初步调查，该县桥头镇居民温某，因其在桥头镇万福路自有的旧房子需要拆除重建，请同村村民来帮忙拆除旧房子。因操作不当，造成墙体坍塌砸倒正在拆除房子的村民，周某接、周某新、周某华、周某成4名村民当场死亡，周某苑1人受伤。现已查明，5名村民全部来自桥头镇洋南村，与屋主温某是同村人。目前，伤者情况稳定，无生命危险。温某已被澄迈警方控制。

目前，事故原因和善后事宜还在进一步处理当中。

事故发生后，澄迈县高度重视，立即启动《澄迈县建设施工突发安全事故应急预案》，该县负责人带领公安、边防、消防、医疗卫生、安监、桥头镇等部门人员第一时间赶到现场开展事故抢救，全力救治伤员。目前，伤者无生命危险。

今天上午10时许，澄迈县桥头镇一居民因其自有的旧房子需要拆除重建，请同

村村民前来帮忙拆除房子，因操作不当，当

场造成前来帮忙的4名村民死亡，1名村民受伤的较大事故。

事故发生后，澄迈县高度重视，立即启动《澄迈县建设施工突发安全事故应急预案》，该县负责人带领公安、边防、消防、医疗卫生、安监、桥头镇等部门人员第一时间

赶到现场开展事故抢救，全力救治伤员。目前，伤者无生命危险。

造成前来帮忙的4名村民死亡，1名村民受伤的较大事故。

事故发生后，澄迈县高度重视，立即启动《澄迈县建设施工突发安全事故应急预案》，该县负责人带领公安、边防、消防、医疗卫生、安监、桥头镇等部门人员第一时间

赶到现场开展事故抢救，全力救治伤员。目前，伤者无生命危险。

造成前来帮忙的4名村民死亡，1名